

ния» наиболее биологически и социально активной части населения; 2) «маневрировать» между Западом и Россией в надежде на получение разного рода преимуществ, но данная стратегия не является продуктивной и не несет истинное благо; 3) взять курс на крупномасштабное сближение с Россией, однако этот путь достаточно тернист и требует приложения усилий непременно от трех сторон – России, Беларуси, Украины [2, с. 446]. Выбор следует делать незамедлительно, вечно колебаться невозможно и откладывать на будущее в современных реалиях тоже не получится. Возвращаясь к проблеме интеграции восточных славян, можно сказать, что она состоит в том, чтобы политические деятели и национальная элита смогли дать ответ на запрос времени, именно за ними окончательное и судьбоносное решение.

В Декларации Международного славянского движения прописан девиз, который гласит: «Един славянский мир, но много государств» [7, с. 346]. Славяне смогут спасти свою цивилизацию, когда прочувствуют сердцем необходимость единения братских народов и будут готовы к действию. При этом готовность к действию выражает активные шаги навстречу интеграции и мирное сосуществование и сотрудничество отдельных государств, разных народов и национальностей.

«Славянские народы не хотят ни над кем возвышаться, но они никогда не позволят, чтобы кто-либо ставил под сомнение их законные права и роль в развитии мировой цивилизации» [7, с. 339].

#### Список цитированных источников

1. Славянская цивилизация: генезис современность и перспективы. (Совместная российско-белорусская монография) [Текст]. – Волгоград: Волгоградский государственный технический университет, 2004. – 235 с.
2. Социальная философия: учеб. пособие [Текст] / Ч.С. Кирвель, О.А. Романов. – Минск: Выш. шк., 2011. – 495 с.
3. Сидоренко, С.Н. Украина – тоже Россия [Текст]. М., Альтернатива, 2005. – 304 с.
4. Калашников, В.Л. Славянская цивилизация [Текст]. – М.: Би.и., 2000. – 336 с.
5. Путин, В.В. Евразийский союз можно создать к 2015 г., если действовать так же энергично [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.gazeta.ru/news/lenta/2011/10/19/n\\_2059590.shtml](http://www.gazeta.ru/news/lenta/2011/10/19/n_2059590.shtml)
6. Комплексная оценка макроэкономического эффекта различных форм глубокого экономического сотрудничества Украины со странами Таможенного союза и Единого экономического пространства в рамках ЕврАзЭС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.eabr.org/general/upload/reports/Ukraine\\_dcklad\\_rus.pdf](http://www.eabr.org/general/upload/reports/Ukraine_dcklad_rus.pdf)
7. Славянство в условиях глобализации и информационной войны [Текст] / Ассоц. по комплекс. изучению рус. нации (АКИРН) и др. – М.: Граница, 2002. – 406 с.
8. Foreign Affairs, New York, 2001, January/February, p. 178–190.
9. Кирвель, Ч.С. Регионализация мира и восточное славянство [Текст] / Ч.С. Кирвель // Наш современник. – 2010. – №12 – С. 148–166.

## ГЕНДЕРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Бодак М.С.

*Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь*

Устойчивость – это основополагающий критерий учёта интересов настоящих и будущих поколений в рамках соблюдения принципа социальной справедливости. Ежегодные доклады об индексе человеческого развития в качестве независимого и эмпирически обоснованного анализа тенденций, прогресса и политики в области развития публикуются ПРООН с 1990 г. Тема последнего 2011 г. доклада – "Устойчивое развитие и равенство возможностей: лучшее будущее для всех". В докладе внимание со-

средоточено на проблеме достижения устойчивого и обеспечивающего равные возможности прогресса. По мнению экспертов, если темп развития, который был в течение предыдущих сорока лет, сохранится еще сорок лет, то к 2050 г. большинство стран достигнет такого высокого уровня человеческого развития, который демонстрирует 25% стран, находящихся на вершине рейтинга.

Актуальность данной проблематики подтверждает в своих выступлениях в средствах массовой информации Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко: «Новая формула: Республика Беларусь – государство устойчивого развития – является ответом на те проблемы, которые поставила перед нами суровая реальность. Это необходимость устранения последствий аварии на Чернобыльской АЭС, другие надвигающиеся экологические угрозы, необходимость обеспечения всех категорий безопасности проживания человека в нынешнем и будущем поколениях с учетом своего прошлого опыта и тенденций мирового развития... Путеводной звездой при этом должны быть реальные социальные результаты – рост продолжительности жизни человека и степени удовлетворения его запросов, увеличение материального достатка граждан и повышения его образовательного уровня. И если мы научимся стабильно получать такие результаты – значит, мы успешно решаем задачу устойчивого развития».

Анализ динамики основных показателей индекса развития человеческого потенциала свидетельствует о том, что по достигнутому уровню развития человеческого потенциала Беларусь в 1990 г. занимала 40 место в мире [1]. Позже в 1993 г. РБ занимала 61 место, в 1997 г. – 72 место, в 2003 г. – 53 место, в 2006 г. – 67 место, 2008 г. – 64 место, в 2009 г. – 68 место, в 2010 г. – 61 место. Чаще всего РБ попадала в группу стран со средним уровнем развития человеческого потенциала. Положение РБ в рейтинге стабильно на протяжении последних пяти лет. В численном выражении индекс человеческого развития с 2005 по 2011 г. вырос с 0,723 до 0,756 – на 5%, или на 0,8% в среднегодовом исчислении.

В Докладе о человеческом развитии за 2011 г. Республика Беларусь занимает 65-е место среди 187 стран мира. Таким образом, Беларусь входит во вторую группу стран с высоким уровнем развития человеческого потенциала [2].

До сих пор Беларусь демонстрировала устойчивый рост по компонентам индекса человеческого развития: продолжительности жизни, валовому национальному доходу на душу населения, уровню образования и другим. За последние годы место страны в общем рейтинге не менялось, несмотря на то, что в 2011 г. число участников рейтинга возросло на 18 стран. В планах правительства Республики Беларусь – вхождение страны в число первых 50 стран по индексу человеческого развития.

Индекс человеческого развития, скорректированный с учетом неравенства, способствует более объективной оценке уровня развития во всех сферах общественной жизни. В этой связи, в дополнение индекса человеческого развития, основанного на средних показателях школьного образования, ожидаемой продолжительности жизни при рождении и душевого дохода, в 2010 г. был разработан индекс человеческого развития с учетом неравенства и его составляющие: индекс многомерной бедности и индекс гендерного неравенства. По мнению экспертов, Беларусь заняла бы в рейтинге стран более высокое место, если пересчитать индекс человеческого развития Беларуси с учетом гендерного неравенства.

Гендерное равенство во всем мире считается одним из индикаторов уровня демократизации общества. Индекс гендерного неравенства – интегральный показатель, который отражает неравенство в возможностях достижений между мужчинами и женщинами в трех измерениях: репродуктивном здоровье, расширении прав и возможностей, а также на рынке труда. Индекс гендерного неравенства был представлен Сек-

ретариатом Всемирного экономического форума в Женеве в 2010 г. и используется ООН в докладе о человеческом развитии с 2010 г.

Методология вычисления индекса гендерного неравенства сходна с методологией индекса человеческого развития, скорректированного с учетом неравенства мужчин и женщин. Индекс теоретически может меняться от нуля (полное равенство женщин и мужчин) до единицы (полное неравенство во всех измерениях). Индекс гендерного неравенства можно интерпретировать как процент потерь потенциального уровня человеческого развития из-за недостатков во включенных в него измерениях. В отличие от индекса человеческого развития более высокие значения индекса гендерного неравенства означают худшие достижения.

Индекс учитывает следующие факторы, определяющие его значение. Во-первых, репродуктивное здоровье. Оно измеряется двумя показателями: уровнем материнской смертности и коэффициентом рождаемости у подростков. В данном случае для расчёта индекса используются показатели здоровья, которым нет соответствующих эквивалентов для мужчин. Однако введение этих показателей обосновано тем, что безопасное материнство отражает то, насколько общество считает важным репродуктивную роль женщин. Репродуктивное здоровье девочек и женщин для расчёта индекса сравнивается с идеальными показателями: отсутствием материнской смертности и подростковой беременности. Раннее вынашивание ребёнка, измеряемое коэффициентом рождаемости у подростков, связано с большими опасностями для здоровья матери и ребёнка и обычно мешает молодым женщинам посещать школу, зачастую обрекая их в лучшем случае на низкоквалифицированную работу.

Во-вторых, расширение прав и возможностей. Данная составляющая индекса также измеряется двумя показателями: соотношением числа женщин и мужчин, являющихся депутатами парламента, и уровнем среднего и высшего образования среди женщин.

Как показали исследования, в 2010 г. женщины не были представлены в представительных органах власти только в 2 из 138 стран. Для того чтобы сделать возможными вычисления, нулевые значения были заменены на значение в 0,1 процента. Обосновывалось это тем, что даже если женщины не представлены в парламенте, они имеют некоторое политическое влияние.

В-третьих, степень экономической активности. Экономическая активность измеряется уровнем представленности женщин в той части населения, которое занято в общественном производстве, то есть представляет рабочую силу.

Среднее значение индекса гендерного неравенства в мире составляет 0,56, что говорит о 56 процентах потерь вследствие неравенства мужчин и женщин по всем трём измерениям интегрального индекса. Наилучшее значение этого индекса в 2011 г. составляет 0,17 для Нидерландов. Также выделяются гендерным равенством Швеция (45% женщин в парламенте и 60,6% экономически активных), Исландия (42,9 и 71,7%), Нидерланды (37,8 и 59,5%), Дания (38 и 60,3%), Швейцария (27,6 и 60,6%), Финляндия (42,5 и 57%), Норвегия (39,6 и 63%), Германия (31,7 и 53,1%), Сингапур (23,4 и 53,7%) и Франция (20 и 50,5%). В России всего 11,5% женщин-парламентариев, 57,5% россиянок заняты в экономике, в Украине – соответственно 8 и 52%, в Казахстане – 13,6 и 65,7%. Экономическая активность женщин, проживающих в Южной Азии, вдвое ниже общемирового уровня [2].

Скорректированная позиция Беларуси по индексу человеческого развития с учетом неравенства на 10 пунктов выше, чем у многих стран-лидеров, в основном за счет такой составляющей быта, как равенство при доступе к различным услугам. В распределении стран по индексу гендерного неравенства Беларусь не участвовала из-за недостатка сопоставимых данных: репродуктивного здоровья, уровня образования

женщин, их доли в парламенте, экономической активности на рынке труда и т.д. В связи с данным обстоятельством актуальным видится анализ составляющих индекса гендерного неравенства в РБ на основе сведений Министерства статистики.

По результатам переписи населения в 2009 г., учатся женщины в основном на гуманитарных, экономических и социальных специальностях, работают в образовании, здравоохранении, гостиничном и ресторанном бизнесе, швейных и текстильных производствах, торговле и занимаются финансами. Родным языком белорусские женщины назвали белорусский, но дома и на работе они говорят на русском.

По количеству женщин в Беларуси больше, чем мужчин на 800 тысяч. По статистике, на 1000 мужчин приходится 1165 женщин, а в Минске – 1189. Гендерный дисбаланс начинает проявляться после 30 лет, до этого возраста женщин меньше, чем мужчин. Но чем старше возрастная категория, тем меньше мужчин в её составе. Особенно сильно перевес проявляется у пенсионеров старше 60 лет: женщин в этом возрасте в 1,5 раза больше, чем мужчин. Женщины в среднем живут на 12 лет дольше, у каждой пятой – высшее образование, а у каждой второй – среднее специальное [3].

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко высказался о женщинах следующим образом: "Я доверяю женщинам всегда больше, чем мужчинам – они менее авантюристичны, более ответственны. И самое главное – почти некоррупционированны" [4].

Беларусь взяла обязательства достичь равенства мужчин и женщин во всех сферах жизнедеятельности к 2015 г. В этой связи в Республике Беларусь утверждены два документа: Национальная программа демографической безопасности и четвертый по счету Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства. На программу, включая выплату государственных пособий, запланировано расходовать более 5 трл. рублей до 2015 г. Выделения специальных бюджетных средств на решение вопросов гендерного равенства не планируются. В поддержку выполнения Рамочной программы ООН по оказанию помощи Беларуси в целях развития сумма грантовых ресурсов составляет более 490 млн. долларов США на 2011-2015 г. На гендерное равенство, репродуктивное здоровье, народонаселение и развитие запланирована помощь в размере около 4 млн. долл. США. Кроме этого, Швеция планирует выделять около 120 млн. шведских крон в год на поддержку демократии, прав человека и гендерного равенства в Беларуси.

По рейтингу гендерного равенства в 2007 г. РБ занимала 52 место в мире из 170 стран и 1 место среди стран СНГ. В 2008 г. уже 23 место среди 128 стран.

Тем не менее, официальная статистика свидетельствует о существовании в Беларуси проблем в сфере гендерного равенства. Например, женщины составляют 53% работающего населения страны, а средняя зарплата женщин на 20% ниже, чем у мужчин. Стабильным остаётся преобладание женщин в числе занятых в государственном секторе, где сохраняются наиболее низкие заработные платы. В итоге происходит феминизация низкооплачиваемых профессиональных групп, в то время как бизнес-среда не подвержена феминизации. Среди судей в Республике Беларусь – 50% женщины, среди нотариусов – 90%. Мировая тенденция демонстрирует рост представительства женщин во власти. В Национальном собрании РБ более 32 процентов женщин (в Совете Республики – 30%, в Палате представителей около 35 женщин), в местных Советах депутатов всех уровней – 45,5 процента. В целом в органах государственного управления – 33% составляют женщины. Но, женщина-министр у нас одна – министр труда и социальной защиты Марианна Щеткина, ещё одна – глава Национального банка Республики Беларусь Надежда Ермакова [5].

Следующий перекосяк в равенстве наблюдается по уровню образования. Например, в школе на 100 мальчиков приходится 135 девочек, закончивших 11 классов. В категории от 20 до 29 лет это соотношение на 1000 человек составляет 119 мужчин на 153 жен-

щины с высшим образованием. В категории от 30 до 39 лет составляет 178 мужчин на 225 женщин с высшим образованием. В категории от 40 до 49 лет составляет 196 мужчин на 212 женщин с высшим образованием. Таким образом, более высокий уровень образования в стране у женщин, а руководящие посты в основном занимают мужчины.

Ещё одной проблемой является "двойная занятость" женщин (материнство и профессиональная деятельность). На домашнюю работу в среднем женщины тратят на 3 часа в день больше времени, чем мужчины, и это не оплачиваемая работа.

Кроме вышесказанного, статистика в Беларуси говорит о необходимости закона о противодействии домашнему насилию, так как по статистике 4 из 5 женщин Беларуси в возрасте от 18 до 60 лет подвергаются насилию. Согласно результатам национального опроса о насилии в семье, за помощью обращаются только 46,8% жертв сексуального и физического насилия, из них только 57,6% обращаются в милицию и только 10% идут к психологу. Уголовный кодекс РБ не дает определения бытового насилия и не относит его в категорию уголовно наказуемых преступлений, в нём не прописана ответственность ни за причинение психических страданий, ни за нанесение побоев [5].

Для изменения ситуации в Национальном плане действий по обеспечению гендерного равенства запланирована «Проработка вопроса о целесообразности принятия Закона Республики Беларусь «О противодействии домашнему насилию» и при необходимости его разработка в 2013–2014 годы». Также планируется «Проработка вопроса о целесообразности принятия Закона Республики Беларусь «Об обеспечении равных прав и равных возможностей мужчин и женщин в Республике Беларусь» и при необходимости его разработка в 2014–2015 годы [6]. Таким образом, ответственная политика государства позволит обеспечить соблюдение принципа социальной справедливости и продвинуться белорусскому обществу не только к цивилизованному гендерному равенству, но будет способствовать устойчивому развитию страны.

#### Список цитированных источников

1. Человеческий потенциал РБ / С.Ю. Солодовников [и др.]. – Мн.: Беларус. Наука, 2009. – 716 с.
2. Доклад о человеческом развитии 2011 г. «Устойчивое развитие и равенство возможностей: Лучшее будущее для всех» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.developmentandtransition.net/2011-Human-Development-Report-Sustainability-and-Equity-A-Better-Future-for-All.35+M5cb4a322205.0.html>.
3. Для современных белорусок образование важнее замужества / «Комсомольская правда» в Белоруссии, 7 марта 2012 г.
4. Лукашенко: доверяю женщинам больше, чем мужчинам / «Комсомольская правда» в Белоруссии, 7 октября 2011 г.
5. Кто страдает от неравенства мужчин и женщин в Беларуси? // Резонанс, 18.11.2011. – № 89(1507).
6. Об утверждении Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства в РБ на 2011–2015 гг. / Постановление Совета министров РБ от 16 августа 2011 г. № 1101. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=C21101101&p2={NRPA}>.

## МЕЖКУЛЬТУРНАЯ КОММУНИКАЦИЯ В ПРОСТРАНСТВЕ ПОВСЕДНЕВНОСТИ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

Бурак Т.В.

*Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь*

Глобализационные процессы, техногенные катаклизмы и социальные конфликты стали в современном обществе главными факторами внутри- и межкультурного диалога. Основу коммуникации культур составляет система знаний, норм и ценностей,